

20210328 信息摘要 主題:眼目明亮 話放口中 經文:民 22-24

一、前言:民數記 22-24 一連三章，敘述著摩押王巴勒找來巴蘭企圖咒詛以色列人，上帝卻將咒詛變成了祝福；而巴蘭也從一個瞎了屬靈眼睛的占卜師，神使用他變成一個眼目明亮並傳遞神話的先知，照著上帝放在他口中的話去祝福以色列。這三章的記載也是特別的，故事中完全沒有觸及以色列人和摩西，然而耶和華神在這個事件中默默地保護了以色列民的安危。

二、內容:

(一)要敏銳於聖靈的工作，省察自己話語背後的動機:22 章在描述巴勒派使者們二度前去邀請巴蘭過去，而上帝三次與巴蘭的相交。第一次，巴蘭尋求神，神清楚地回應巴蘭，v.12 說：「**你不可同他們去，也不可咒詛那民，因為那民是蒙福的。**」使著們第二次去到巴蘭那裡，把榮華富貴都承明在巴蘭面前，要他前去幫助巴勒咒詛以色列人，巴蘭再次去尋求神**還要**對他說甚麼。一個真正認識和敬畏神的人，**必須要聽見、聽清楚上帝說的話，並明白、順服上帝的旨意。**在巴蘭的心裡是搖動的、是有二心的，他也期待並試探著上帝也能動搖，給他一個滿意的答案。但不要忘了，去巴勒那裏，是要咒詛以色列民，這和他所說的敬畏的話是衝突、矛盾的。

我們也當回頭思想自己的心思意念和認識神，是否有些時候我們表達出敬畏神的行為、說出認識神的話，其實並不合神的心意、也不討神喜悅呢？這是非常細微且不易察覺，求神給我們敏銳於聖靈的心。

(二)要使屬靈的眼目明亮，看見上帝的心意和作為:就在巴蘭第二次求問神，令人驚訝的是，上帝說：那你就去。上帝改變心意了？！其實，上帝不是改變心意，祂的定意是要祝福以色列，不是咒詛，祂現在更是要採取主動的行動來顯明祂的心意；並且交代巴蘭「你只要遵行我對你所說的話」。就在巴蘭前往巴勒那裡的路上，他的驢子因看見耶和華的使者拿刀站在前頭，三次不願前進，巴蘭竟三次打驢。在巴蘭責備他的驢「戲弄」自己，甚至期望手中有一把刀來殺驢，然而這把刀卻是在天使的手上，天使正要用這把刀來殺巴蘭。或許，驢所做的不是戲弄巴蘭，反而拯救了巴蘭。就在此時，上帝使巴蘭的「眼目明亮」！他終於搞清楚剛剛發生了甚麼事。巴蘭對屬靈的事情沒有洞察力，驢子的異常行徑、甚至驢子說話都沒有使他警覺。在 v.32 耶和華的使者對巴蘭說：「我出來敵擋你，因你所行的，在我面前偏僻。」「偏僻」這個字有不當或是魯莽的意思，上帝雖然允許巴蘭去見巴勒，但巴蘭的心裡仍有魯莽輕浮的心，以至於對上帝的命令和警告不夠認真，上帝是鑒察人心的神，難怪上帝生氣。

我們是屬神的兒女，生活中理當是讓生活信仰化、信仰生活化，都需要眼目明亮，否則罪會使我們不斷得罪神，我們需要在屬靈的事上敏銳，否則無論上帝派多少天使來幫助我們，我們都以為那是阻礙。

(三)當上帝的靈臨到，主話放口中作神合用的器皿:23-24 章記載了巴蘭去到摩押王巴勒那裡，巴勒三次轉換咒詛的地點，三次築壇，每次七座，在壇上獻牛羊各七隻，目的就是要讓以色列得到咒詛，結果卻是巴蘭三次用詩歌說出過去、現在、及未來對以色列的祝福，他不但不能如願的咒詛以色列，反而招來上帝對以色列愈來愈多的祝福。

在 23 章中，有一個關鍵字，就是在 v.5 和 v.16 說到的「傳給」，「傳給」原文的意思是「放在口中」，就是說上帝把祂的話語放在巴蘭的口中；即便巴蘭想要幫助巴勒咒詛以色列，哪怕他有任何機會可以咒詛以色列，但是巴蘭所說出來的就是從上帝領受的，只能是祝福。而這也是上帝從開始就交代給巴蘭的，只能口說神的話。就在巴勒第三次換地點，不同的是，這次巴蘭不再像前二次用法術占卜，而且「上帝的靈就臨到他身上」，他屬靈的眼睛被開啟，聽見上帝的話，看見全能者上帝的異象，而且俯伏在地的領受神的話，如同神的先知般開口預言以色列的將來。

三、結語:以色列人蒙福的身份自始至終沒有受到影響，作為現代人的我們，因著領受耶穌基督的救恩，這蒙福的身份依舊存續著。只是我們身處在彎曲備謬的大環境，而自身也受罪的影響，常面對不同的屬靈爭戰，仇敵的攻擊常是我們所不知道的，儘管如此，上帝仍是我們的保護。再者，基督徒在真實生活中能否持守信仰是非常關鍵的問題，在人生各樣情境中的決定，是否敏銳於聖靈的工作，或許有時候我們仍會處心積慮按私意而行，但已經有主耶穌的寶血遮蓋的我們，就能因著倚靠和尋求神，而能眼目明亮而回轉過來，讓主話充滿我們的口。

四、金句:詩篇五十一 10-12 神啊，求你為我造清潔的心，使我裡面重新有正直的靈。不要丟棄我，使我離開你的面；不要從我收回你的聖靈。求你使我仍得救恩之樂，賜我樂意的靈扶持我。

五、討論:神是鑒察內心動機也是認識我們的，這段經文，給了你那些屬靈的提醒?我可以做那些調整?